LEGAL DAILY.

法治网: www.legaldaily.com.cn 国内统一刊号: CN11-0313 邮发代号1-399(1-41) 2022年3月20日 星期日 第 529 期 投稿邮箱:fzrbsqb@126.com 总第13062期

首都律师倾情公益法律服务

□ 本报记者 □ 本报见习记者 白楚玄

2022年北京冬奥会和冬残奥会成功举 办。在奥运健儿飒爽英姿的背后,一支由首 都23名优秀涉外律师组成的公益法律服务 团,一直在用精湛的法律专业知识为冬奥会 和冬残奥会护航助力,承担起为各国运动员 提供免费法律咨询和体育争议解决代理服 务的重任。

一直以来,首都律师投身公益法律服 务的热情不断高涨。办理法律援助案件3万 余件,12348热线平台提供服务超百万人 次,1967名律师受聘村居法律顾问参与乡 村振兴、基层治理……这仅仅是过去一年 北京律师开展公益法律服务交出的部分 "成绩单"。

北京市司法局律师管理处处长崔冰向 《法治日报》记者介绍,多年来,首都律师行 业牢固树立以人民为中心的发展理念,积极 履行社会责任,通过开展法律援助工作、参 与矛盾纠纷化解、服务优化营商环境、为法 治建设建言献策等多种方式的公益法律服 务,在推动首都法治中国"首善之区"建设中 发挥着越来越重要的作用。

倾心助民送法解难题

"原审被告人郑某无罪。"在历经两次发 回重审、长达5年多的审理后,郑某被控放火 罪、盗窃罪一案,因证据不足被改判无罪。这份

无罪判决,离不开法律援助律师王薇的坚持。

受朝阳区法律援助中心的指派,王薇接 办此案,但此案的复杂程度远远超出了她的 想象。两次被发回重审,被告人被关押4年多 仍拒绝认罪,被害人涉嫌作伪证……这些均 引起王薇的重视。虽然只是一起法律援助案 件,但王薇投入大量的时间阅卷、研究案情, 反复到看守所会见郑某,去放火案现场调 查,决定为郑某做无罪辩护。她的坚持,被法

在北京,这样的优质法律服务正在惠及 越来越多的人。此时此刻,北京市12348公共 法律服务热线平台正在"7×24小时"不间断 服务,参与接听的志愿律师超过2100名。2021 年,热线平台人工座席解答电话服务总量约

春节前夕,正值隆冬,顺义区龙湾屯镇 张中坞村的礼堂内格外热闹,双法律师事务 所的律师们又一次来到这里,为村民送上一 堂贴心的普法课。课后,主讲律师王东海耐 心地解答了村民们关心的法律问题。

这样的工作场面,对双法律师事务所的 律师们来说已是常态。该所主任孙茹告诉记 者,作为龙湾屯镇的村居法律顾问,所里每 周五下午都会安排一名律师到镇政府坐班, 为村民答疑解惑,提供法律服务。不仅如此, 律师们还会定期下村,围绕村民关心的法律 问题开展普法宣传,帮助村里解决法律难 题。"过去一年,我们开展了40余场线上线下 法律培训,为村民撰写各类法律文书30余

份,成功调解纠纷10余起。"

记者了解到,截至目前,北京全市16个 区6000多个村居已全部拥有村居法律顾问, 2021年共有1967名律师参与其中,服务首都 经济社会发展、城市建设和基层治理工作。

发挥专业优势助发展

万欣在行内常被人调侃"不务正业"。曾 是药剂师的他转型医药卫生专业律师后,没 有把全部精力用在办案挣钱上,而是把促进 医药卫生法治建设作为自身使命。他说:"律 师的价值不仅仅体现在为当事人提供法律 服务上,作为法律职业共同体的一员,参与 立法是律师更大价值的体现。"

侵权责任法实施后,医患纠纷的法律适 用出现较大变化,万欣主动组织北京市律协 医药委进行研讨,主笔了《对〈医疗侵权责任 司法解释建议稿〉的建议》,提交最高人民法 院,并受到关注。新冠肺炎疫情暴发之初,万 欣作为北京市委法律专家库成员,几乎将全 部时间和精力都投入到了涉疫情法律研究 中。他第一时间组织律师团队编写《新冠肺 炎防控法律知识五十问》,并围绕疫情防控 中的重要法律问题编写了近50万字的研究 成果,供市委市政府决策参考。万欣总说: "能够通过自己的工作惠及社会公众,这对 律师而言是一件很幸福的事情。"

像万欣一样"不务正业"的律师,在北京

还有很多,邢立新也是其中的一位。 2019年开始,北京市优化营商环境工作

驶入快车道,破产作为营商环境评价的一项 重要指标,破产程序的优化备受关注。从那 时起,市政府营商环境专班的每一次会议 上,总能见到邢立新的身影。

从入行起便深耕破产领域的邢立新,是 业内公认的破产业务专家。她利用自己优秀 的专业能力和丰富的经验,深入参与北京市 优化营商环境工作,不停地与政府各部门沟 通破产管理人身份的特殊性,推动一系列提 升办理破产质效的新政出台落地。

"2020年,北京市优化营商环境'3.0版' 出台了20多项新政,破产案件办结周期从此 前的500多天缩减到400天以内。到2021年 4.0 版'政策的落地与深化,办理周期进一步压 缩到200多天。"邢立新说,作为这些政策制 定的参与者之一,她很有成就感。

对于首都律师来说,充分发挥自身专业 优势,助力社会经济发展已是责任所在、使 命要求。2021年,全市共有400余名律师通过 各级人大、政协等渠道提出意见建议,编写 《疫情期间各级政府机关法律风险调研报 告》等研究成果20余篇,向立法、司法机关及 有关部门提交专业法律建议30余份。与此 同时,市司法局与市律师协会成功上线"微 律师""微诉讼"等多个网上办案平台,并 通过北京市破产管理人协会,搭建起破产 管理人与人民法院、破产企业、政府部门之 间的沟通桥梁等,为优化营商环境作出积极 贡献。

下转第三版

□ 本报记者 马利民

□ 本报通讯员 杨启鸿

四川省苍溪县白桥镇年近七旬的罗某即将告别电网高墙,然而,无儿无 女的他孑然一身, 胞兄年迈, 回归之路在何方?

迈出川北监狱的那一刻,他怔住了:数年未谋面、须发皆白的大哥,偕同 两位陌生人,正伫立门口翘首以待。罗某喜极而泣,大哥忙介绍:"镇政府和 司法所领导专程来接你呢!"

回到镇上,镇党委书记与罗某面对面恳谈,量身定制"五帮一"安帮小 组,协调了土地、户口、住房,并告知将按程序解决其五保……

罗某的回归正是苍溪安置帮教创新机制的一个缩影。"安置有空档,帮 教有断层,刑释人员铤而走险概率大。"苍溪县委常委、政法委书记何兴旺 说,"我们以安其身、暖其心、宣其法、授其技、助其困为主基调,以'五导向' 为主骨架构筑了'1358'模式,既让其回归之路充盈'暖色调',又助力市域社 会治理体系和能力现代化。"

协同保障平安惠民

鸳溪镇浩口村刑释人员张某到县里闹访:"必须给划块宅基地,不然搞 点小动静。"辖区司法所联手派出所第一时间跟进,晓之以理、宣之以法、示 之以例(案例),张某冷静下来:"晓得政策了哈,妈老汉儿有房子,不得另划 宅基地,我不再闹啰。"

"几年前,县委政法委在大排查大调研中,发现安置帮教一直由司法所 单打独斗唱独角戏,这是安置帮教工作的老难题,必须跳出旧套路,谋求'大 合唱'新章法。"东青司法所长温仕均说。

如何"合唱"?县委责令政法委为"合唱"总指挥组织协调,县司法局为 "合唱"总导演牵头衔接,各乡镇为"主唱"具体负责,县级有关部门为"协唱" 配合作战,由总指挥牵头敲定"游戏规则"。县委政法委通过专题"会诊",对 症下药出台了《关于加强刑满释放人员安置帮教工作的通知》,构筑起"党委 领导,分级负责;属地管理、乡镇主体;条块协作,整体联动"新体系。

安帮一人,稳定一户,平安千家,惠及万民。苍溪县县长任云表示,苍溪 安置帮教铆定一个中心——以人民为中心,厚植惠民情怀。去年全县各级各 部门用于刑释人员法治宣传、组织接送、技能培训、适应帮扶、定期走访等经 费逾215万元。"但我们一点都不心疼,虽然花了200多万元,但赚得了刑释人 员安定,赚得了群众点赞,赚得了社会平安和谐。"任云说。

压实责任分类安置

压实责任是铁抓手。苍溪县司法局先后召开推进会、现场会、培训会,通 过示范引领、重点督办、吹罚"点球"等"组合拳"压实责任链,激发内生动力, 形成了五指齐力、责任闭环的工作态势。

'台账是责任落地催化剂。"白驿司法所所长饶平说,苍溪县分层级创建 了安帮三本"账",一是县司法局建立"法律总账",法律文书专人建档、专柜 保管、专人管理;二是司法所建立"明白细账",刑释前将家庭住址、犯罪性 质、释放时间等"账单"函告乡镇综治办;三是各乡镇建立一人一册"明细台 账",据实载明工作主痕。

三本台账压实责任,"五个一批"分类安置。

苍溪县司法局党委副书记、局长王述群介绍,苍溪创新建立"五个一批"安置机制。即免费 治疗一批,对重度精神病人等送县精神卫生中心免费治疗;基地接纳一批,愿在安帮基地就业 者,由基地解决食宿及工作报酬;技能帮扶一批,愿接受技能培训者,组织免费培训并导引就 业;自主择业一批,对自愿务农务工者,提供扶助政策信息助推择业;政府兜底一批,对老病残 三无人员等,多管齐下解决基本保障问题。

陵江镇西城社区解矫人员阿杰以不服原调查处理、妻子离异、居无定所为由,多次到县缠 访,成为上访"专业户",政府协调苍溪港华燃气公司将其聘为合同工后,阿杰缠访之路画上了 "休止符";三川镇李某刑释时已中风卧床不起、生命垂危,其妻也是贫病交加,无力照料,镇政 府将李某安置在镇敬老院并尽力治疗直至其寿终正寝。

下转第三版

置



朱筱乐: 管户籍管成公益寻亲达人



整治未成年人打赏乱象 需内外兼修

巨额打赏不利于未成年人形成 正确的金钱观,使未成年人心甘情 愿地变成娱乐的附庸。更严重的是, 直播中充斥着诸多游戏、虚假产品, 甚至涉淫秽色情低俗内容,危害未 成年人健康成长





舒城强化寄递网点疫情防控安检

为加强寄递渠道治安管理工作,提升寄递行业疫情防控能力,3月17日,安徽省 舒城县公安局城南派出所民警对辖区寄递行业网点进行了安全检查。民警重点检 查工作场所的疫情防控、收寄快件消毒以及个人防护工作,落实快件实名收寄、收 寄验视、安全防范等相关制度执行情况。图为民警查验收寄件落实相关安全制度 情况。

本报通讯员 苏惠 摄

追赃58小时



□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 李陈璨 周胤伍

"真是太感谢你们了,没有想到还能把这 些珠宝给追回来!"在湖北省襄阳市公安局襄 城分局近日组织的一场退赃仪式上,辖区居 民张先生拉住办案民警的手紧紧不放

事情还要从今年初发生的一起"珠宝大 案"说起。

珠宝店惨遭洗劫

"你们快来呀,我店里大几十万元的珠宝 都没啦!"1月24日15时许,襄城分局古城派出 所接到辖区一珠宝店老板张先生报警称,自 己的珠宝店被洗劫一空。

接警后,民警立即赶往案发现场,找到了 瘫坐在地上的张先生。

原来,当天下午,张先生像往常一样到店 里开门营业,结果一打开店门就看到店内一

片狼藉,专柜里的珠宝全都不翼而飞。张先生 直接被吓得跌坐在地,随即赶紧报警 民警调取珠宝店周边视频资料发现,画

面不太清晰,只能勉强看到两个模糊的人影,

且犯罪嫌疑人戴着鸭舌帽一路沿着房檐遮挡 下的墙根溜进商铺,根本捕捉不到嫌疑人的

古城派出所迅速将案件上报襄城分局合 成作战中心。作战中心民警进一步分析研判 发现,嫌疑人作案手法娴熟,行动迅速,怀疑 是"惯犯"作案的可能性极大。民警于是以此 为突破口加大侦查力度,通过在案件库中比 对年龄相仿、有盗窃前科的犯罪嫌疑人后,果 然发现了几个疑似对象。

"就是他!上次的案子也是我追查的他, 这走路的样子我一看就知道!"正在比对信息 的侦查员突然大喊道。

线上线下联合布控

被侦查员认出的阮某,现年24岁,有过多 次盗窃前科,前段时间,刚因为盗窃电动车被 襄城警方依法打击过。

经过认真排查,阮某的同伙肖某也进入 到警方视线。

嫌疑人已经锁定,接下来就是"收网抓捕" 的时机问题。襄城分局合成作战中心通过线上 线下联合布控,确认肖某于1月24日凌晨作案后 就直接回到了樊城区牛首镇自己家中,此后再 未出门。阮某则逃到了老家谷城县境内。

下转第三版

九里派出所"三招"办好利民之事

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 戴逸轩

"让派出所民警来,我们相信警察!"2022 年1月21日,在江苏省徐州市公安局鼓楼分局 九里派出所辖区,10余名业主因路灯损坏久 未修缮与物业方发生争执,一方拨打"110"报 警,让民警主持公道。民警到达现场后将双方 带回所内调解室,协调物业拿出修缮方案,仅 用了15分钟,双方矛盾便迎刃而解。

用心做警务,用情解纠纷,用汗保平安。 去年以来,九里派出所积极践行"我为群众 办实事"活动,充分发挥"大数据+网格化+铁 脚板"的机制优势,疏通堵点、巧治难点、根 除盲点,"三招"擦亮群众工作"金字招牌"。 经民意测评,2021年,辖区群众对社会治安满 意度达98.95%,同比提升2.27%。

疏通堵点 打造线上警务室

"@民警夏友敏,我的身份证丢失在小 区门口,请帮忙寻找。"来自微信群"万科橙 郡线上警务室"的一条消息,引起了万科城 社区民警夏友敏的注意,通过微信群接力寻 找,一小时后身份证便被顺利找到。

夏友敏负责的是万科城社区,共有12个 小区,12251户,常住人口5万余人。想迁户口 不知道怎么办理、邻居家噪声太大、醉酒后 找不到家……过去群众遇到这些问题,往往 都是自己解决,耗时耗力不说,还容易引发 纠纷。自成立线上警务室后,居民遇到问题 在线上警务室里找民警,"堵点"得以疏通。

2月8日,有路人报警称在路边发现一名走失 的十来岁小女孩,值班民警通过线上警务室转 发"接力",仅用15分钟就获得群众反馈线索,确 认小女孩居住的地点,最终将她安全送回家中。

利民之事,丝发必兴。九里派出所积极践行 新时代"枫桥经验",2021年4月起在万科城社区 推出线上警务室,充分发挥便民利企、"点单服 务"的作用,做到"无事勤宣传、急事快速办、小 事上心办",群众的求助咨询不分大小,社区民 警会第一时间在群内直接沟通、回复诉求,让社 区治理更高效、更精细、更和谐。自线上警务室 推出以来,已解决群众求助200余件。

办事好不好,群众来评判。在万科城A3 区线上警务室内,业主李明发信息感慨:"以 前我们不放心的事需要东边西边到处跑,现 在在群里@一下民警就可以有专人负责咨 询解决,咱老百姓的生活越来越方便了!"

"我们是工地网格员,请您劝住冲突双

巧治难点 培训工地网格员

方,民警马上过来处置!"2月5日上午,九里 派出所辖区一建筑工地的两名工人由口角 之争发展到打架斗殴,正在工地巡逻的工地 网格员王峰林闻讯赶到现场及时控制事态。 了解矛盾症结后,王峰林与社区民警就近将 双方带到警务室,经过半个小时的沟通,双 方终于握手言和。

九里派出所辖区内有26处建筑工地,工 人们来自五湖四海。此前,时有群众报警有 工人打架,处理这些"老大难警情"耗费了民 警大量的精力。为此,九里派出所变"单打独 斗"为"协同作战",探索建立工地网格员队 伍,以施工工地为轴心,67名工地网格员"围 点画圆",将亲情调解、方言调解融为一体, 形成辐射到面、直击到点的"同心圆"式专业 共治格局。

下转第三版

编辑/李立 蒋起东 美编/高岳 校对/张学军